# 浅谈数学活动在小学数学课堂教学中的应用

常州市武进区采菱小学 戴晶晶

【摘要】: 小学数学生态课堂是一个由多种生态因子构成的微观生态系统。在"平衡不平衡新的平衡"中最终实现人与环境的可持续发展。此外,小学数学生态课堂还强调人与人之间的相互尊重,多人互动和和谐共处,促进各种生态因素之间的物质、能量和信息流动,以追求整体利益和长远利益。

### 【关键词】: 小学数学 数学活动 生态课堂

从小学数学生态课堂的教育使命来讲,以人人都获得良好的数学教育,不同人在数学上得到不同的发展为目标。首先学生通过生态课堂的教育,获得适应社会必备的数学知识、数学活动经验以及基本技能;其次会用数学思维观察和分析社会并解决生活中的问题;最后懂得体会数学与自然的密切关系,增强对数学的理解和信心,从而使学生得到全面发展。从小学数学生态课堂生态因子之间的关系来讲,教师在数学活动设计时,需要展开多种形式的学情调查,针对不同群体学生学习实际需要作出科学安排,以提升课堂教学的有效性。数学游戏活动、数学实验活动、数学调查活动、数学竞赛活动,都属于最为常见的数学活动形式,教师经过筛选对比,适时启动数学活动程序,自然能够获得丰富教学成效。

#### 一、数学游戏活动的创意设计

小学生对游戏情有独钟,这无疑是重要教学契机。教师抓住学生学习心理展 开数学活动设计,其适合度会更高,调动效果也会更好。将数学与游戏有机结合, 让数学学习游戏化,其操作形式喜闻乐见,自然能够成功调动学生数学思维。如 果能够将游戏活动与竞赛活动结合到一起,势必能够形成更丰富学习动力。教师 在数学游戏设计时,可以借鉴一些成功的做法,也可以自行创设数学游戏,或者 对借鉴到的游戏进行改进,都能够给学生带来全新感知和体验。游戏助学效果如 何,关键看教师如何设计和调度,唯有成功激活学生游戏兴趣,才能赢得数学教 学主动权。

数学游戏没有固定样式,教师可以随意创设,只要能够成功调动学生参与意识,便能够获得预想的效果。如在教学苏教版小学五年级数学上册《负数的初步认识》时,教师在课堂之初,便给学生准备了一个小游戏:我们今天做一个游戏,这个游戏的名字叫"与我相反"。游戏要求:老师说一句话,你们要快速说出与这句话意思相反的话。如老师说"我向东走了300米",你们就可以说"我向西

走了 300 米"。学生了解了游戏规则,活动顺利展开。教师说:"服装店八月亏了 2000 元。"学生应对:"服装店八月赚了 2000 元。""今天温度零上 14 摄氏度。""今天温度零下 14 摄氏度。"教师随即引出了学习新概念——负数。学生有了游戏体验,很快就接受了负数的定义内容。

教师利用一个小游戏活动,成功启动了数学课堂,渲染了学习气氛,激活了数学思维,确保课堂教学顺利进行。数学游戏活动可长可短,教师需要根据教学实际作出规划和调整,只要能够达成预设目的,这样的游戏设计就是成功的。

## 二、数学实验活动的多元呈现

数学实验活动设计时,教师需要对教学内容进行深入研究,找到实验活动设计切入点,找到学生数学思维启动点。在具体操作中,教师需要针对实验执行情况,随时作出调整和改进,以有效提升实验操作实效性。数学实验形式众多,对实验环境和实验材料要求呈现差异性,教师对此要有充分调研,因地制宜、因生制宜、因时制宜,从不同角度不同维度展开教学衡量,为学生准备丰富实验内容,让学生在实验操作中形成崭新数学认知。

在学习《平行四边形的面积》时,教师与学生一起展开推演活动,由长方形面积公式推演出平行四边形面积公式。为让学生对这个推演过程有更深刻了解,教师为学生布设了验证实验:同桌两个人组成实验小组,利用三角板和直尺画出不同的平行四边形,然后利用剪刀,将这些平行四边形进行剪切拼接,使其变成长方形,根据长方形面积计算公式,推演出平行四边形面积计算公式。学生拿到实验操作任务后,都快速行动起来,开始了实际操作,有画的、有剪的,经过多次拼接操作实验,自然得出平行四边形面积公式为:平行四边形面积=底×高。教师在学生实验操作时,展开巡视观察,对学生存在的个别问题给出纠偏意见。

一个平行四边形面积公式验证实验,将学生带入特定数学思维情境之中,学生从更多实例操作中进行归结,最后形成了崭新认知,这无疑能够留下最为深刻的记忆。数学教学要让学生"知其然"还要"知其所以然",离不开这样的实验活动,唯有让学生亲身体验和经历,才能形成崭新学习认知。

### 三、数学调研活动的有序安排

数学调研活动包括社会调查、实地观察、实物测量、信息搜集、案例整合、 数据分析等方面的内容,对学生提出了更高参与要求。教师在教学调度时,需要 给学生讲清活动操作程序,以及调研要求和注意事项,并在实际操作中给学生更多提示和启迪,确保数学活动顺利推进。数学调研带有专业性特征,对学生数学认知塑造有重要促进作用,教师要做好充分的准备工作,针对不同群体学生学力基础展开布设,让更多学生能够顺利参与到数学活动之中,并在活动操作过程中形塑学科能力。

数学调研活动设计时,需要考虑学生数学认知基础,由旧知向新知推进,这样才能确保学生数学认知的自然成长。例如《三角形的面积》,其面积公式是由平行四边形面积公式推演过来的,这个操作过程与平行四边形面积公式推演过程非常相似,学生都可以自行完成。教师由此为学生准备了实地测量活动:在我们校园之中,有许多三角形图形,我们走进校园里,以学习小组为单位,展开实地测量计算活动。找到三角形之后,进行实际测量,并计算出其面积。看哪一个小组找得更多,测量计算更为精确。学生拿到任务后,都积极行动起来,来到校园进行实地考察、测量、计算。整个实践活动搞得有声有色,学生从活动中获得的学习认知也十分丰富。

教师为学生准备了一个最为简单而普通的实地观测活动,成功调动学生参与主动性。从学生踊跃参与情况可以看出,教师教学设计是非常有针对性的,抓住学生学习关注点展开设计,赢得丰富教学调度效果。学生对室外学习活动有浓厚参与兴趣,教师以此展开教学发动,其适合度更高。在数学调研活动中,教师跟进指导,也发挥了重要作用。

### 四、数学竞赛活动的巧妙植入

数学竞赛活动是学生比较感兴趣的活动,小学生大多有好胜心,教师抓住学生争胜心理展开教学调度,为学生准备不同形式的竞赛活动,势必能够成功激活学生学习潜质,促使学生尽快进入学习情境之中,并在竞赛实践中形成数学认知体系。同桌竞赛、小组内竞赛、小组间竞赛、课堂抢答竞赛、难题攻坚竞赛等,都可以为学生带来更多数学思考机会,教师要做出合理调度,将不同竞赛形式进行融合性处理,以提升数学竞赛的促学效果。

例如《认识公顷》,教师先与学生一起弄清公顷和平方米的换算关系,然后为学生布设了数学竞赛活动:我们知道了公顷和平方米的换算关系,围绕公顷可以设计不少计算面积的题目,下面进行一个数学竞赛活动。每一个学习小组,负

责设计 10 道计算面积题目,要涉及到公顷这个面积单位,然后由其他小组进行抽签选择这些题目,进行快速计算,看哪一个小组能够用最短时间完成这些计算任务,而且要确保百分百正确。学生听说要进行比赛,都显得格外兴奋,纷纷行动起来,参与到题目设计、抽签、计算、验算等活动之中。通过小组成员的合力操作,各个小组都顺利完成了相关任务。因为有时间限制,学生行动迅速,关注力高度集中。教师对各个小组的计算结果进行核查评价,以赋分形式公示出来。当比赛结果出炉后,课堂气氛被推向高潮。

一个设计、计算数学竞赛活动,将学生参与数学学习的热情点燃。学生对比赛有特殊敏感性,有极强集体荣誉感,面对带有竞赛性质的活动,自然有更多参与热情。教师针对学生心理展开教学调度设计,为学生提供丰富学习体验机会。学生在不知不觉之中完成了数学认知构建,这无疑是我们最希望看到的结果。学生看重比赛结果,教师看重比赛过程,唯有激活学生数学思维,形成数学学力基础,这才是最有价值的。

数学活动具有实践性、开放性、启迪性等特征,非常适合小学生学习成长需求。教师要有科学设计意识,对数学活动内容和活动形式进行全面筛查,为学生提供适合度更高数学活动机会,以有效促进学生数学认知的成长。特别是带有浓厚趣味性的游戏、竞赛、实验等数学活动,是学生最为青睐的,其实践调度效果更为鲜明,值得我们做更广泛的研究和实践。

- [1] 巧借实验融合"做""思" 动静相宜积累经验[J]. 司马静蓉. 小学数学教师. 2019(03)
  - [2]浅谈如何让学生积累数学活动经验[J]. 张宝贵. 数学学习与研究. 2018(22)
  - [3]积累学生数学活动经验教学初探[J]. 林秋灵. 新教师. 2018(10)
  - [4]积累数学活动经验,促进学生深度学习[J]. 杨传真. 小学教学研究. 2018(33)